                                                           Никифорова Наталья Михайловна,

                                                                воспитатель группы продленного дня

                                                 МКОУ «Ушаковская СОШ»

Тема: « Природа нашего края»

Цели:

Расширить  знания обучающихся о признаках зимы в природе;

Учить сравнивать, находить особенности и отличия явлений и признаков в природе;

Воспитывать умение видеть красивое в природе, бережное отношение к природе.

Ход занятия

Здравствуйте, ребята. Тема нашей сегодняшней экскурсии « Природа нашего края» и мы с вами пойдем на прогулку по зимнему селу, и посмотрим на природу в зимнее время года.

 (Учитель читает стихотворение)

Пришла зимушка-зима,

Закружила, замела.

Речку, словно серебром,

Заковала тонким льдом.

Все дорожки, все тропинки

Запорошила снежком.

И снежинки, как пушинки,

Закружились за окном.

И березки, как хрустальные,

На горочке стоят.

До чего ж красив и нежен

Их сияющий наряд!

Как мы рады, что пришла

Долгожданная зима!

Хоть и щиплет нас мороз,

Мы не прячем щеки, нос.

- Какое время года идет?  ( Зима)

- Какие признаки зимы вы услышали в этом стихотворении?

- Как изменилась живая и неживая природа с приходом зимы?   (стало холодно; солнце светит мало, тускло; день стал короче, а ночь длиннее; земля застыла; река замерзла, покрылась льдом.Птицы улетели в теплые края, а к нам прилетели зимующие у нас птицы; многие звери залегли в спячку; домашние животные живут в хлевах, за ними ухаживает человек.) 

СЛАЙД № 3, 4

- Сейчас мы с вами пройдемся по нашему зимнему селу. Какие признаки неживой природы мы наблюдаем? (стало холодно, кругом лежит снег, река покрылась льдом, все деревья стоят в зимних нарядах.)

СЛАЙД № 5

- Вот наша   аллея. Вспомните эту аллею осенью. Что изменилось с приходом зимы? (разноцветные листья опали, деревья стоят голые. Зима их одела в зимние наряды – укрыла снегом; все замерло.)

- Послушайте стихотворение «Зима»

(Читает ученик 2 класса.)

Поет зима – аукает,

Мохнатый лес баюкает

Стозвоном сосняка.

Кругом с тоской глубокою

Плывут в страну далекую

Седые облака.

А по двору метелица

Ковром шелковым стелется,

Но больно холодна.

- Можно ли сказать, что живая и неживая природа одно и то же? (Нет.)

- Какие деревья растут в нашей аллее?  (дубы, осинки, березы, сосны)

- Какими их вы сейчас видите?  (они стоят в снежных нарядах, а сугробы будто ботинки на их ногах (стволах); в аллее тихо, все в зимней спячке)

Загадка.

Как пурга в лесу завоет,

И морозы станут злей –

Я столовую открою

Для клестов и глухарей.           (Сосна)

Что дает это дерево зимующим птицам?(Корм.)

СЛАЙД № 6

Загадка.

На когтях на ствол сосновый

Влез монтер красноголовый.

Он трудился на весу,

Но не вспыхнул свет в лесу.        (Дятел)

-   Мы с вами немного помолчим и послушаем. Что мы слышим? (На сосне сидит дятел и долбит клювом.)

Для чего? (Дятел добывает из- под коры червячков)

 Какие еще птицы зимуют в нашем крае? (снегири, синицы, клесты, сойки.)

СЛАЙД № 7

Загадка.
Пусть я птичка-невеличка.

У меня, друзья, привычка-

Как начнутся холода,

Прямо с севера сюда.       (Снегирь)

 Почему снегири к нам прилетают? (Потому что снегири питаются  ягодами, плодами.)

СЛАЙД № 8

 Загадка.

Что за птичка в сером армячишке по двору шныряет, крошки собирает? (Воробей.)

 Почему воробьи не улетают от нас? ( Для них достаточно корма, живут возле жилья человека.)

СЛАЙД № 9

Загадка.

- А это что за птичка?

Спиною зеленовата,

Животиком желтовата.

Темненькая шапочка

И полоска шарфика.           (Синица)

-Кто видел этих птиц?

- Где вы их видели? (Во дворе, на ветках деревьев.)

- Эти птицы к нам прилетают или они, как воробьи, живут у нас? (Они прилетают.)

- Синиц есть четыре вида. Один вид живет в нашем крае, а оставшиеся три к нам прилетают. Почему, как вы думаете? (Потому что они питаются  плодами, ягодами.)

СЛАЙД № 10

- А сейчас мы с вами проведем операцию под названием «Подкорми птиц».

Развесим на деревьях кормушки, которые мы с вами сделали. Чем питаются птицы-синицы? (Хлебными крошками и несоленым салом.)

- А почему сало несоленое? (потому что от соли птица погибает.)

СЛАЙД №11

Сейчас мы с вами прогуляемся по нашему школьному двору. Что вы видите? (наша спортивная дорожка вся усыпана снегом, а деревья вдоль ее стоят будто сугробы, все бело.)

Чтение стихотворения учителем.

Дорожкою гуляет 

Дедушка Мороз,

Иней рассыпает

По ветвям берез;

Ходит, бородою

Белою трясет,

Топает ногами,

Только треск идет.

На что похожа наша дорожка? Что сказочного, волшебного увидели? Что вас очаровало, удивило?

- Какие кусты растут вдоль дорожки? (акация)

- На что похожи эти кусты? (Кусты похожи на затаившихся (замерзших зверей.)

СЛАЙД № 12

- Посмотрите кругом, что еще изменилось на нашем дворе? (Выпал снег, намело сугробов.)

Кому нравится убирать снег? Поможем нашему дворнику расчистить дорожки?

Дети убирают снег. Молодцы!

СЛАЙД № 13, 14

- В какие игры вы любите играть зимой? (Царь горы, снежки, кататься на санках, на лыжах, на коньках по льду)  

Давайте поиграем в игру «Царь горы» (учитель знакомит с правилами игры). На этом наша экскурсия подошла к концу.

-Домашним задание: нарисовать, что вам больше всего понравилось на зимней экскурсии.
